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ü Η γενετική τροποποίηση είναι σίγουρα ένα καινοτόµο και σηµαντικό 
ζήτηµα στη σύγχρονη επιστηµονική έρευνα, το οποίο έχει ευρύ 
φάσµα εφαρµογών, από την ιατρική, τη διατροφή, τη βιοµηχανία, 
µέχρι τη γεωργία και το περιβάλλον. 
 

ü Είναι ένα τεχνικό και εξειδικευµένο θέµα, ωστόσο µπορεί να 
συσχετιστεί µε την καθηµερινή ζωή των µαθητών µε πολλούς 
τρόπους, ένα παράδειγµα είναι αυτό της διατροφής, αφού τα 
τελευταία χρόνια έχει αυξηθεί η κατανάλωση γενετικά 
τροποποιηµένων τροφίµων και πολλές φορές έχουν τεθεί ζητήµατα 
για το κατά πόσο αυτά θα επηρεάσουν µελλοντικά την υγεία των 
ανθρώπων.  

 

ü Η γενετική τροποποίηση έχει σηµαντικές κοινωνικές προεκτάσεις και 
επιδρά στην κοινωνία σε πολλά επίπεδα. Μπορεί ακόµα και να 
αλλάξει τον τρόπο µε τον οποίο η κοινωνία αντιµετωπίζει την 
ανθρώπινη φύση, την ποιότητα ζωής και τη διαφορετικότητα. Εγείρει 
σηµαντικά ηθικά ζητήµατα, καθώς συνδέεται µε τη δυνατότητα 
παρέµβασης στο γενετικό υλικό των οργανισµών και ανοίγει την 
πόρτα για ερωτήµατα σχετικά µε τις διαστάσεις της ανθρώπινης 
ύπαρξης, όπως η ταυτότητα, η ελευθερία και η αυτοδιάθεση. Θέτει 
ερωτήµατα για το ποιος έχει το δικαίωµα να παίρνει αποφάσεις 
σχετικά µε το γενετικό υλικό των µελλοντικών γενεών και των 
υπόλοιπων οργανισµών. 

 



ü Θα λέγαµε λοιπόν ότι η γενετική τροποποίηση είναι σίγουρα ένα 
αµφιλεγόµενο και ανοιχτό ζήτηµα. Υπάρχουν πολλές διαφορετικές 
απόψεις και αντιφάσεις σχετικά µε τη χρήση και τις επιπτώσεις της. 
Ορισµένοι άνθρωποι τη βλέπουν ως έναν τρόπο για να βελτιώσουν 
την υγεία, την ασφάλεια των τροφίµων και το περιβάλλον, ενώ άλλοι 
ανησυχούν για τις δυνητικές επιπτώσεις στην υγεία και τη 
βιοποικιλότητα. Οι συζητήσεις σχετικά µε τη γενετική τροποποίηση 
επικεντρώνονται σε ηθικά, επιστηµονικά, περιβαλλοντικά και 
κοινωνικά θέµατα. Είναι βέβαιο ότι είναι ένα θέµα που συνεχίζει να 
εξελίσσεται και να προκαλεί συζητήσεις σε πολλά επίπεδα της 
κοινωνίας. 

 

ü Είναι ένα ζήτηµα το οποίο παρουσιάζει διαφορετικές οπτικές γωνίες, 
ανάλογα το πνευµατικό και επιστηµονικό υπόβαθρο του κάθε 
ανθρώπου. Από την οπτική των επιστηµόνων, για παράδειγµα, η 
γενετική τροποποίηση αντιπροσωπεύει ένα εργαλείο για την εξέλιξη 
της επιστηµονικής έρευνας και την επίλυση επιστηµονικών 
προβληµάτων. Στον τοµέα της ιατρικής, θεωρείται ως ένα εργαλείο 
για τη θεραπεία γενετικών ασθενειών και τη βελτίωση της υγείας των 
ασθενών. Στον τοµέα της γεωργίας, µπορεί να αντιµετωπίζεται ως 
ένα εργαλείο για την αύξηση της παραγωγικότητας και τη βελτίωση 
της ανθεκτικότητας των φυτών. Από την οπτική του περιβάλλοντος, 
αντιµετωπίζεται ως ένα ζήτηµα που αφορά τη βιοποικιλότητα και την 
αειφορία του περιβάλλοντος. Η ηθική οπτική αφορά από ποιον και 
πώς αξιολογούνται οι επιλογές και οι πρακτικές που σχετίζονται µε 
την παρέµβαση στο γενετικό υλικό των οργανισµών. 
Κάθε µια από αυτές τις οπτικές γωνίες αντανακλά τις διαφορετικές 
ανησυχίες, αξίες και γνώσεις των ανθρώπων σε σχέση µε τη γενετική 
τροποποίηση και η συζήτηση και ο διάλογος µεταξύ αυτών των 
διάφορων οπτικών είναι απαραίτητα. 
 

ü Η γενετική τροποποίηση αφορά την επιστήµη, την τεχνολογία και 
την κοινωνία, και προσφέρει πολλά πεδία έρευνας, έτσι οι µαθητές 
µπορούν να διερευνήσουν το ζήτηµα από διάφορες οπτικές, όπως την 
επίδραση στην υγεία, τις περιβαλλοντικές επιπτώσεις και την ηθική. 



Πιο συγκεκριµένα θα µπορούσαν να κάνουν έρευνα σχετικά µε την 
επίδρασή της στη γεωργία και την παραγωγή τροφίµων είτε στην 
ιατρική και τη θεραπευτική αγωγή. Θα µπορούσαν να αναλύσουν 
και να αναζητήσουν ποια ηθικά ζητήµατα σχετίζονται µε τη γενετική 
τροποποίηση, τις περιβαλλοντικές επιπτώσεις, ακόµα και τις 
προκλήσεις και τους κινδύνους της.  
Υπάρχουν αρκετοί τρόποι µε τους οποίους οι µαθητές µπορούν να 
συγκεντρώσουν πληροφορίες για το ζήτηµα. Ο πιο απλός είναι 
διαβάζοντας βιβλία, άρθρα και άλλες πηγές που ασχολούνται µε 
αυτό το θέµα. Μπορούν να ψάξουν σε βιβλιοθήκες και στο διαδίκτυο 
ή να προσπαθήσουν να συνοµιλήσουν µε επιστήµονες, ειδικούς ή 
εκπροσώπους από τον τοµέα της γενετικής τροποποίησης για να 
λάβουν επιπλέον πληροφορίες. Με τη συµµετοχή σε εκπαιδευτικά 
προγράµµατα και εργαστήρια πάντα βέβαια µε την υποστήριξη του 
σχολείου, θα µπορέσουν να εµπλουτίσουν τις γνώσεις του και µε τη 
δηµιουργία ενός ερωτηµατολογίου και την ανάλυση των 
απαντήσεων και την αξιολόγηση  των αποτελεσµάτων µπορούν να 
µάθουν τις απόψεις, τις ανησυχίες και το γνωστικό επίπεδο των 
συµµαθητών, τον γονέων και των καθηγητών τους σχετικά µε ζήτηµα.  
Η ενσωµάτωση της γενετικής τροποποίησης σαν µάθηµα στο 
πρόγραµµα του Λυκείου είναι µια πρόκληση λόγω της 
πολυπλοκότητάς της, µπορεί όµως να ενισχύσει την επιστηµονική 
γνώση των µαθητών και να προάγει την ηθική συνείδηση, 
ενθαρρύνοντας τους µαθητές να σκέφτονται κριτικά και να 
συµµετέχουν στην κοινωνική συζήτηση για το µέλλον της επιστήµης 
και της τεχνολογίας. 
Καθώς η γενετική τροποποίηση εξελίσσεται και ερευνάται περαιτέρω, 
η ενσωµάτωσή της στη σχολική εκπαίδευση µπορεί να βοηθήσει τους 
µαθητές να κατανοήσουν και να συµµετάσχουν στη διαµόρφωση του 
µέλλοντος και της κοινωνίας µας. 

 

 

 


